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КОЙНОВА І. Б., кандидат географічних наук, доцент
  

Львівський національний університет імені Івана Франка, м. Львів, Україна 
 

РОЛЬ НЕФОРМАЛЬНОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ  

У ЗБАЛАНСОВАНОМУ РОЗВИТКУ ПРИРОДО-ЗАПОВІДНИХ 

ТЕРИТОРІЙ 

 
Основною метою екологічної освіти є формування високої екологічної культури 

населення, розуміння взаємозв’язків і взаємозалежностей людини і природного середовища, 

вироблення навичок раціонального використання природних умов і ресурсів, їх відтворення 

та охорони, особистої відповідальності за стан природи як незамінної основи існування 

суспільства. В сучасних умовах реформування української освіти, значення неформальної 

екологічної освіти, що проводиться у природо-заповідних територіях, набуває особливої ваги. 

Неформальна екологічна освіта в Україні, набуває особливої актуальності і потребує якісних 

змін, новітніх форм, сучасних методів і підходів, використання закордонного досвіду. 

Ключові слова: неформальна освіта, екологічна освіта 

 

Збалансований розвиток об’єктів природо-заповідного фонду залежить не 

лише від ефективності управління, компетентності фахівців, науковості, 

достатнього фінансування, але й від рівня екологічної культури місцевого 

населення та відвідувачів. Тому природоохоронні установи повинні приділяти 

значну увагу екологічній освіті та вихованню населення України. Екологічна 

освіта є, по своїй суті, ефективною попереджувальною діяльністю, яка дозволяє 

не лише вирішувати сучасні екологічні проблеми, але й уникати їх виникнення у 

майбутньому. Узгодження планів екоосвітньої діяльності з науковою та 

практичною діяльністю природо-заповідних територій допоможе вирішувати 

проблеми комплексно, а також ефективно підвищувати рівень екологічної 

свідомості та культури населення.  

Основною метою екологічної освіти є формування високої екологічної 

культури населення, розуміння взаємозв’язків і  взаємозалежностей людини і 

природного середовища, вироблення навичок раціонального використання 

природних умов і ресурсів, їх відтворення та охорони, особистої 

відповідальності за стан природи як незамінної основи існування суспільства.  

Не дивлячись на те, що Україна підписала ряд міжнародних документів та 

прийняла численні закони, постанови, стратегії, де задекларована необхідність 

екологізації освіти для сталого розвитку, на практиці впровадження основ 

екологічних знань у навчання проводиться дуже неефективно. Формальна 

екологічна освіта практично зникла, разом із відміною викладання курсу 

«Екологія» у школі. У новому Державному стандарті базової середньої освіти 

для створення «Нової української школи» у 5–9-х класах немає поділу на 

предмети, натомість є освітні галузі, одна з яких – природнича. Вона повинна 

об’єднати сучасні предмети Географія, Біологія, Хімія, Фізика. Її мета – 

формування особистості з науковим світоглядом, здатної до цивілізованої 
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взаємодії з природою. Серед вимог до обов’язкових результатів навчання є 

наступна: учень/учениця усвідомлює розмаїття і закономірності природи, 

відповідально поводиться для сталого розвитку. Початок запровадження нової 

програми у 5 класах – наступний, 2022 рік. Але програми ще не розроблені, і 

найголовніше немає вчителів-універсалів, які б могли забезпечити фахове 

проведення таких об’єднаних уроків.     

У вищих навчальних закладах предмет «Екологія» рекомендований до 

читання на усіх напрямах підготовки, але не обов’язковий. Тому, зменшуючи 

навантаження на студентів (що вимагає болонська система навчання), більшість 

факультетів відмовились від читання цього курсу. Для прикладу, у Львівському 

національному університеті імені Івана Франка за останні 7 років від викладання 

предмету «Екологія» відмовились факультети журналістики, іноземних мов, 

математичний, історичний, економічний, філософський та ін. Викладання 

«Екології» залишилось лише на біологічному, географічному та геологічному 

факультетах. Відсутність базових екологічних знань у майбутніх управлінців, 

економістів, вчителів, інженерів, дипломатів, журналістів тощо унеможливлює 

вирішення сучасних екологічних проблем.  

Тому, в сучасних умовах реформування української освіти, значення 

неформальної екологічної освіти, що проводиться у природо-заповідних 

територіях, набуває особливої ваги. Основне завдання об’єктів природно-

заповідного фонду України – охорона унікальних або ж типових природних 

комплексів і, без належної організації екооосвітньої роботи, забезпечити 

виконання цієї функції стає складно. Великі потоки туристів на унікальні 

природоохоронні території вже зараз поставили під загрозу їхнє збереження. 

Особливо яскраво це проявилось в умовах пандемії, коли закриті кордони 

переорієнтувати рекреаційно-туристичні потоки на внутрішній туризм. Влітку 

2020 року надмірного рекреаційного навантаження зазнали найбільш популярні 

і доступні території НПП західного регіону України – Шацького, Карпатського, 

Яворівського, Сколівські Бескиди тощо. Неконтрольоване рекреаційне 

навантаження у вихідні і святкові дні у десятки разів перевищували допустимі 

норми. В результаті – активізувались деградаційні процеси, збільшилось 

засмічення тощо. Основна причина такої ситуації – слабке регулювання 

туристичних потоків адміністраціями парків, але й низький рівень екологічної 

культури населення відіграв не останню роль.  

 Національні природні парки, природні та біосферні заповідники, 

регіональні ландшафтні парки проводять велику та різноманітну екоосвітню 

роботу. Найбільш поширені заходи екоосвіти – це організація та облаштування 

еколого-інформаційних центрів, екологічних стежок, музеїв природи, «живих 

куточків», які забезпечують неформальну екологічну освіту і виховання не лише 

відвідувачів парку, але й місцевого населення. 

Дуже важливе значення має підготовка фахових провідників і обов’язкове 

супроводження ними туристичних груп, особливо заповідними територіями, які 

потребують мінімального антропогенного впливу та чіткої регламентації. Це 
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доцільно з поглядів безпеки, особливо у гірських умовах, екологічно-

інформаційного забезпечення походу з дотриманням правил поведінки. 

Ефективними є проведення спеціальних «екологічних» уроків школярів на 

природі. Екологічні стежки у природо-заповідних територіях можуть бути 

використані для проведення уроків природознавства, біології, географії, а також 

окремих уроків з історії, літератури, хімії тощо. Безпосередній контакт з 

природою – це важливий елемент виховання, зацікавленості, розвитку 

критичного аналізу, системного і логічного мислення. Все це формує не лише 

екологічну, але й культуру учнів загалом.  

Цікавий приклад проведення екологічних уроків на природі у національних 

парках США. Працівниками відділів екоосвіти національних парків розроблені 

десятки уроків для різних класів і предметів, які пропонують для проведення на 

своїх територіях. Обов’язковою вимогою шкільної програми у більшості штатів 

США є виїзди в природу. Тому вчителі різних предметів, об’єднуються і  

обирають на сайті Національних парків теми уроків, які підходять для їхніх 

предметів і організовують виїзд одного-двох класів на цілий навчальних день на 

природу. Уроки проводять працівники нацпарків у формі активних ділових ігр, 

походів, спілкування з природою, спостереження за природними процесами, 

вивчення історичних подій чи культури території. Такий досвід можна 

запроваджувати в Україні, адже території природо-заповідних об’єктів мають 

багату природну та історико-культурну спадщину.   

 Важливим в організації екоосвітньої роботи є співпраця об’єктів природо-

заповідного фонду з громадськими організаціями, науковцями, студентами [1,  

2]. Прикладом ефективної співпраці зі студентами є заходи, організовані 

студентським науковим екологічним гуртком Львівського національного 

університету імені Івана Франка, що створений у 2006 році з ініціативи 

викладачів та студентів кафедри раціонального використання природних 

ресурсів і охорони природи географічного факультету. Екогурток тісно 

співпрацює з Карпатським, Яворівським та Шацьким НПП, РЛП «Знесіння» 

тощо. Переважно, це практична діяльність щодо вирішення конкретних 

екологічних проблем, проведення екологічних акцій, участь у відзначенні «Дня 

довкілля», екоосвітня робота студентів із школярами місцевих шкіл. 

Ефективність проведення екоосвітніх заходів, зокрема масового прибирання – 

очевидна. Для прикладу, починаючи з 2008 року щоосені активісти екогуртка 

прибирають узбережжя озера Пісочного у Шацькому НПП. В перший рік було 

зібрано 2 тони різноманітного сміття. Кількість сміття здивувало дирекцію парку 

і місцеве населення. Завдяки соціальним мережам подія набула широкого 

розголосу і сміття щороку ставало менше (400 кг під час останньої 

передкарантинної екоакції). Подібна ситуація спостерігається і в Карпатському 

НПП, де екоакції проводяться навесні.   

В сучасних умовах діджіталізації суспільства цікавим буде досвід 

методичного забезпечення екоосвітньої роботи он-лайн в національному парку 

«Тюрінгський ліс» (центральна Німеччина), яку організувала і проводить 
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громадська екологічна організація «Друзі природи». Вони розробили завдання у 

вигляді квесту та карту маршруту екологічної стежки в національному парку [2], 

які доступні в Інтернеті.  

Неформальна екологічна освіта в Україні, набуває особливої актуальності і 

потребує якісних змін, новітніх форм, сучасних методів і підходів, використання 

закордонного досвіду. Неформальна екоосвітня робота повинна проводитись під 

час різних видів рекреаційно-туристичної діяльності. Саме об’єкти природо-

заповідного фонду можуть працювати в екоосвітньому плані із різними віковими 

та професійними групами населення України, забезпечуючи повноцінне 

виконання своїх функцій та збалансований розвиток.  
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